
Vizsgálatok időszaka
 

Bizonyára a segíteni akarás legjobb szándéka irányította azt a vizsgálathullámot, amely
két év alatt, 1953 októberétől 1955 decemberéig összetorlódottan zúdult a könyvtárra. A
minisztérium  kétszer,  a  városi  tanács  ugyancsak  kétszer,  a  megyei  tanács  egy
alkalommal,  a  megalakult  könyvtárközi  bizottság  ötször  talált  alkalmat  a  Somogyi-
könyvtárral  való  foglalkozásra.  De a Délmagyarország ankétja,  a  városi  pártbizottság
kulturális  programtervezetének  előkészítése  ugyancsak  vizsgálatnak  minősíthető.
Közben folyt a nagy fölfordulással járó építkezés, sőt vezetőcsere is volt. Ez az időszak a
Somogyi-könyvtár addigi életének legmozgalmasabb szakasza. 
      A könyvtár felszabadulás utáni történetében az első széles körű, minden területet
átfogó  miniszteri  vizsgálatot,  szinte  a  közművelődési  könyvtárak  működését  is
szabályozó  állományvédelmi  (11-2-49/1953.  Np.  M.  sz.)  rendelet  megjelenésével
egyidőben,  1953.  október  27-től  31-ig  tartották.  A  négytagú  bizottság  (Berza  László,
Darabos  Pálné,  Gerézdi  János  és  Sallai  István)  fölmérte  a  könyvtár  állományát,
megvizsgálta  a  földolgozó  munkát  és  az  olvasószolgálatot,  föltárta  a  személyzeti
adottságokból fakadó problémákat. (1610—35—20/1953. dec. 4.) 
      Megállapították, hogy a könyvtár munkáját a fölszabadulás után "az egy helyben
topogás"  jellemezte,  majd az  1952-ben meginduló fejlődést  a  vezetés  bizonytalansága
mellett sok egyéb gátló tényező lassította. Az állománygyarapításra a helyi költségvetés
nem adott lehetőséget. A Népkönyvtári Központ saját költségvetéséből juttatott 40 ezer
forintot  könyvvásárlásra,  és  ebből  5300  kötetet  tudtak  beszerezni  a  Központtól  és  a
Széchényi Könyvtártól kapott 2400 kötetes könyvajándék kiegészítésére. A beszerzés a
könyvkiadók ajánló jegyzékei és a Nemzeti Bibliográfia alapján történt, de épp a szűk
keretek miatt, nem vehették figyelembe kellőképpen az olvasók kívánságait, a vásárlást
szinte  kizárólag  az  új  könyvekre  korlátozták.  A  földolgozás  "szalagrendszerét"  nem
ismerték, a folyamatosságot nem tudták elérni, a munkájukban semmiféle normát nem
tudtak kialakítani. A leltárkönyv szerepét a beszerzési napló töltötte be. A könyvek, a
folyóiratok,  sőt  a  dekorációs  anyagok  is  itt  kerültek  nyilvántartásba.  A  szakozás  a
"müncheni"  (helyesen:  egyetemi)  rendszer  alapján  történt.  A  teljes  anyagot  felölelő
betűrendes  nagyalakú  címtár  és  a  hasonló  kisebb  alakú,  1952-ig  kézzel  írt  helyrajzi
katalógus mellett  szabvány kartonon készített  tárgyszókatalógus tárta fel  a több mint
másfélszázezres  egységnyi  állományt.  A  katalógusok  tulajdonképpen  csak  szolgálati
célokra alkalmasak, noha ezeket használták az olvasók is. A kézikönyvtári (olvasótermi)
és  a  kölcsönzői  állományról  szépirodalmi  betűrendes,  az  ismeretterjesztő  művekről
szabványméretben,  részben  gépírással,  tárgyszavas  katalógust  készítettek.  A  volt
műszaki könyvtári anyag tizedes rendszerű, szak- és betűrendes katalógusa pedig "olyan
állapotban van, ahogyan kapták". 

      A  bizottság  a  központi  könyvtár  állományának  csak  egyhetedét  találta
"tömegkönyvtári" kölcsönzésre alkalmasnak. Az ellenőrző számítások alapján a kb. 23
ezer  kötet  13  százaléka  társadalomtudományi,  13  százaléka  műszaki,  6,5  százaléka
természettudományi, 43 százaléka szépirodalmi, 8—9 százaléka gyermek- és ifjúsági, 15
százaléka  egyéb  mű  volt.  A  hálózatban  levő  5534  kötetet  elégtelennek  tartották  a
forgalomhoz,  itt  különösen  a  gyermek-  és  ifjúsági  irodalmat  keveselték,  hiszen  a
beiratkozott 3200 olvasó 64 százaléka 14 éven aluli volt. 
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      Elavultnak ítélték az olvasótermi ún. kézikönyvtári állományt; benne "számos káros
és  ellenséges,  politikai  okok  miatt  kifogásolható  könyv  is  akad".  Az  olvasótermet
naponta átlagosan 49 helyben olvasó vette igénybe. A látogatók harmada egyetemi és
főiskolai hallgató, negyede középiskolai tanuló volt. Az olvasók kéréseikkel a felügyelő
könyvtároshoz,  dr.  Ertsey  Péterhez,  "a  könyvtár  egyik  legképzettebb  dolgozójához"
fordultak, és ő személyesen hozta ki a raktárból kért anyagot. "Ez idő alatt — állapította
meg a  jelentés  — nemegyszer az  olvasóterem felügyelet  nélkül  marad,  bár  általában
mindig  tartózkodik  valaki  ott  a  könyvtár  dolgozói  közül,  mert  ez  munkahelyül  is
szolgál." 
      A  szabadpolcrendszerű  kis  kölcsönzőszobában  (az  állományát  kb.  2500  kötetre
becsülték) az 1952-ben bevezetett  rend szerint munkanapokon délután 1-től  3 óráig a
gyermekek  részére,  3-tól  6-ig  a  felnőttek  részére  adtak  ki  könyveket.  (Az  elégtelen
felügyelet  miatt  a  bizottság  a  szabadpolcos  rendszer  megszüntetését  volt  kénytelen
javasolni.)  A kölcsönzés  módját kezdetlegesnek minősítették,  mert az olvasókkal való
foglalkozás  alig  terjedt  túl  a  mechanikus  könyvkiadáson.  Csak  kevés  könyvnek  volt
kártyája, helyette papírszeleteket használtak, erre írták a könyv adatait.  A kölcsönzést
lassította, hogy "a kölcsönzést végzők alig tudnak folyamatosan és helyesen írni, emellett
felkészültségük gyenge, irodalmi ismereteik alatta állnak az átlagolvasónak". Érdeméül
tudták be a könyvtárnak, hogy e nehéz viszonyok ellenére "az egy éve folyó kölcsönzés
nagy forgalmat bonyolított le, s kielégítette az olvasókat". 
      A hálózat öt fiókjában állapíthattak meg eredményesebb munkát, a többi tízben a
havi kölcsönzések száma alig haladta meg a harmincat. A beiratkozottak száma 555 fő
volt, a gyermekolvasóké 311. A hálózat fenntartására a könyvtár költségvetésében "egyéb
támogatás" címen 6100 Ft-ot engedélyezett a tanács, ezt azonban nem a fiókkönyvtárosok
tiszteletdíjára fordították, hanem a könyvtárnak helyet adó tömegszervezetnek juttatták
el "anyagi" támogatásként fűtésre,  takarításra, világításra.  A fiókkönyvtárak hetenként
két alkalommal az esti órákban kölcsönöztek. Az iskolákban elhelyezett letétek kezelését
pedagógusok vállalták, az újszegedi művelődési otthonban levő fiókkönyvtár vezetője
kendergyári  munkás,  a  többieké  általában  "háztartásbeli"  volt.  Statisztikai
adatszolgáltatásukat pontosnak találták; könyveket csak aláírás ellenében adtak ki, mégis
nagy  volt  az  elveszés  lehetősége  a  zárhatatlan  könyvszekrények  miatt.  A  könyvtár
szerződést a letétek kezelőivel még nem kötött. A fiókkönyvtárakban sem leltárkönyvet,
sem letéti  nyilvántartást  nem vezettek.  A Petőfi-telepi  könyvtáros  pl.  több mint  ezer
kötet könyvet kapott eddig, de ő maga sem tudta, hány könyvvel kell elszámolnia. A
hálózati munka ellenőrzésével,  a fiókok és letétek kezelőinek irányításával a könyvtár
egyik  dolgozója,  Pásztor  Elemérné  foglalkozott.  Kb.  kéthetenként  jutott  el  egy-egy
fiókkönyvtárhoz. 
      A könyvtár propagandatevékenységet csak csekély mértékben folytatott. A vizsgálat
alatt  az olvasóteremben három kiállítás mutatta be Karinthy Frigyes, Krúdy Gyula és
Juhász Gyula műveit  gondos válogatásban és viszonylag gazdag anyaggal.  A folyosó
üvegtárlóiban műszaki szakkönyvkiállítást rendeztek. A könyvtár ennek látogatását is
megszervezte: a helyi vegyipari technikum tanulói keresték fel csoportokban. Hiányolta
a bizottság a párt-  és kormányhatározatokat  népszerűsítő  újságtáblát.  Megállapították
azonban,  hogy  a  könyvtárat  népszerűsítő  plakátokat  a  város  minden  pontján
kifüggesztették, és a Délmagyarország rendszeresen közölte a nyitvatartás idejét. 
      A  kívánságkönyvként  használt  iskolai  füzetben  hat  bejegyzést  találtak.  Négy
könyvkérés  volt,  egy  mesekönyvek  fokozottabb  beszerzését  kérte,  egy  pedig  a
kölcsönzés délelőttre való kiterjesztését,  mivel 1952-től  csak délután 3-tól  6 óráig volt
kölcsönző szolgálat a felnőttek részére. (Az olvasótermet 10-től 19 óráig tartották nyitva.)
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      1953 folyamán több gondosan előkészített  könyvismertetést  (ankétot) és irodalmi
előadást  rendeztek,  de  szinte  valamennyit  a  szakérettségis  kollégiumban  és  a
védőnőképzőben,  nem  ritkán  négy-ötszáz  hallgató  számára.  Előadóként  külső
szakembereket kértek fel: Oltvai Ferenc levéltár-igazgatót, Nacsády Józsefet és Szekeres
Lászlót, az egyetem tanársegédeit és másokat. 
      A vizsgálatot a bizottság azzal a javaslattal zárta le, hogy "a könyvtár gazdag, sokrétű
anyaga, fontossága, a város kulturális életében betöltött szerepe, megoldatlan problémái
szükségessé teszik, hogy közvetlenül a Minisztériumhoz csatolt intézmény legyen. Ezzel
a városi tanács elnöke és a megyei tanács népművelési osztályának vezetője is egyetért." 
      A vizsgálat ellenére tehát a könyvtár helyzete megoldatlan maradt, hiszen a bizottság
javaslata lehetőséget adott mind a fenntartó szervnek, mind a könyvtár vezetőségének a
legkülönbözőbb utak keresésére,  amint ezt a következő,  1955. évi  miniszteri  vizsgálat
ugyancsak meglepő javaslata bizonyította is. 
      A  helyi  könyvtári  problémák beérésének és  a  kulturális  ügyek iránt  országosan
megmutatkozó érdeklődésnek hatására a város közélete is egyre többet foglalkozott a
szegedi  könyvtárügy  kérdéseivel.  Ennek  adott  visszhangot  a  helyi  napilap
szerkesztőségében 1954.  február 12-én lefolytatott  széles  körű tanácskozás.  (DM 1954.
febr. 14.) A minisztériumi vizsgálattal együtt ez az "olvasóankét" közvetlen előzménye
lett a könyvtárközi bizottság megalakulásának, és bizonyos fokig már meghatározta a
bizottság  vitáinak  "napirendi  pontjait"  :  az  itt  fölvetett  kérdések  kerültek  ismételten
tárgyalásra, sajnos, kevés eredménnyel. 
      A  szerkesztőségi  vitában  kiderült,  mekkora  szükség  van  a  szegedi  könyvtárak
szorosabb  együttműködésére,  a  feladatok  megosztására,  ugyanakkor pedig  a  fölöttes
szervek hathatósabb támogatására. Az egyetemi könyvtár, a város eddigi "közkönyvtára"
— mint igazgatója, Hencz Aurél előadta — a maga sajátos feladatainak kívánt most már
eleget  tenni,  hiszen  a  legutóbbi  év 40  ezer  kölcsönzőjéből  pl.  18  ezer  nem egyetemi,
hanem  városi  olvasó  volt.  Javasolták  a  résztvevők,  hogy  a  Somogyi-  és  az  1950-ben
létesített Gorkij Könyvtárat a kölcsönzésre alkalmasabbá kell tenni. De foglalkozni kell a
járási,  az  üzemi  és  az  iskolai  könyvtárakkal  is.  A  feladatok  jó  végrehajtása  a  jó
könyvtárosoktól  függ,  ezért  gondoskodni  kell  szakképzésükről,  az  alkalmatlanok
kicseréléséről.  Az  állománybeszerzést  össze  kell  hangolni,  hogy  minden  keresett
irodalom  megtalálható  legyen  a  "profilírozott"  könyvtárakban.  Ezért  szükség  van
központi  címjegyzékre,  továbbá  korszerű  katalógusok  kiépítésére.  A  kutatás
támogatására pedig el kell készíteni Szeged bibliográfiáját. 
      A  könyvtárügy  iránti  érdeklődés  növekedését  tanúsította  az  1954.  február  17-i
tanácsülésen  Szeghy  Endre  felszólalása.  A  Délmagyarország  február  14-i  Szeged
könyvtári  problémái  című  cikkére  hivatkozva  kérte  a  Somogyi-könyvtár
költségvetésének  fölemelését,  hogy  valóban  átvehesse  a  közkönyvtári  funkciót  az
egyetemi könyvtártól, kiépíthesse és felszerelhesse fiókhálózatát. 30-4453217 Pap Péter A
városi  pártbizottságnak az év  elején készült  kulturális  programtervezete  ugyancsak a
fiókhálózat továbbfejlesztését sürgette, hogy a külterületen élők bekapcsolódhassanak az
olvasómozgalomba. Javasolta, hogy a fiatalok számára külön részleget kell felállítani "a
kibővítendő  városi  könyvtárban".  A  tervezet  behatóan  foglalkozott  a
propagandamunkával,  mely elősegítheti  a  világnézeti  irodalom és  az ismeretterjesztő
művek nagyobb forgalmát. Kiállításokat, könyvismertetéseket sűrűbben kell rendezni, s
az együttműködés végett szorosabb kapcsolatot kell kiépíteni a tömegszervezetekkel, a
népművelés minden munkásával. (DM 1954. márc. 23., 24.) 
      A  Szegedi  Könyvtárközi  Bizottság  a  minisztériumi  ösztönzések  és  a  helyi
kezdeményezések szerencsés összetalálkozása nyomán 1954. április 20-án alakult meg.
Alakuló ülésén az irá- 
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nyitó szervek küldöttei és a könyvtárak képviselői már vázlatában kialakították a további
tanácskozások programját részben a Délmagyarország februári olvasóankétján felszínre
került problémák sürgetésére. 
      A bizottság 1954. május 25-i,  évi első rendes ülésén, a városi  és a megyei tanács
képviselőivel  kibővítve,  gazdag  tervekkel  kezdhette  meg  működését.  Megalakult  a
gazdaságosság  szempontjait  szolgáló  beszerzési  albizottság,  mely  havonta  kívánta
egyeztetni a két egyetemi és a két tanácsi,  a városi  és járási  könyvtár szerzeményező
munkáját. 
      A  tanácskozáson  az  évi  ülések  előkészítése  során  a  következő  beszámolók
összeállítására kérték fel a helyi könyvtári szakembereket: 

      1. A Somogyi-könyvtár ajánlókatalógusa és a szegedi központi katalógus terve. 
      2. Az iskolai könyvtárak helyzete Szegeden. 
      3. A városi fiókkönyvtárak helyzete és feladatai. 
      4. A tanyai könyvtárügy a szegedi járásban. 
      5. A szegedi könyvtárosok szakmai továbbképzésének módjai. 
      6.  A  Somogyi-könyvtár  megyei  könyvtárrá  bővítésének  és  a  szegedi  járási
könyvtárral való egyesítésének problémái. 

      Részt vett a bizottság az üzemi könyvtárügy felmérésében is. 
      Az  üléseken  megtárgyalt  fontosabb  viták  anyagát  az  egyetemi  könyvtár
kiadványsorozatában még az év folyamán megjelentette. 19 
      Szeged bibliográfiájának elkészítését vizsgálta meg a május 25-i ülés. Az elgondolás a
debreceni  kezdeményezést  vette  alapul.  A  bizottság  szükségesnek  tartotta  szegedi
helyismereti  gyűjtemény kialakítását  és  olyan kiadvány elkészítését,  amely  segítséget
adhat az egyre jobban kibontakozó helyismereti kutatómunkához. A Somogyi-könyvtár
gazdag hírlapanyagának helyi vonatkozású részét feltáró folyóirat- és hírlapbibliográfia
így  készült  el  még  ez  évben  közös  vállalkozásként:  anyagát  a  Somogyi-könyvtár
helyettes vezetője, Ertsey Péter állította össze, az egyetemi könyvtár pedig megjelentette.
20 
      A  könyvtári  szolgálat  korszerűbbé  tételével  függött  össze  a  Somogyi-könyvtár
katalógusrendszerének  felülvizsgálata,  részben  a  minisztériumi  és  országos  szervek,
részben a helyi könyvtári szakemberek bevonásával. A könyvtárközi bizottság június 25-
i programjában összegezték a javaslatokat. Kitűnt azonban, hogy a modernizálás az adott
viszonyok között, elsősorban szakemberhiány miatt egyelőre keresztülvihetetlen. Így az
egyetemes tizedes osztályozásra való áttérés mintegy két évre eltolódott, a tervezett teljes
rekatalogizálás pedig mindmáig nem valósulhatott meg. 
      Már  az  1954.  április  20-i  alakuló  ülésen  fölvetődött  a  Somogyi-könyvtár
fiókhálózatának  az  átszervezése.  A  bizottság  kérésére  az  egyetemi  könyvtár  üzemi
könyvtárak patronálásával foglalkozó munkatársa, Molnár István és a Somogyi-könyvtár
helyettes vezetője, Ertsey Péter felülvizsgálta a fiókkönyvtárak helyzetét. Beszámolójukat
a június 25-i ülésen vitatták meg, de "tekintettel arra, hogy a Somogyi-könyvtár részéről
elhangzott  beszámoló  nem  vette  kellőképpen  figyelembe  az  előző  [ápr.  20-i]
könyvtárközi  értekezlet  javaslatait,  s  nem  tartalmaz  konkrét  tervet  a  fiókkönyvtárak
összevonására,  vezetésének  megjavítására  és  fejlesztésére,  a  bizottság  úgy határozott,
hogy a Somogyi-könyvtár július 15-ig készítse el a városi 

 

19 Rully János : Az iskolai könyvtárügy Szegeden. Sz. 1954. 22 1. /A szegedi egyetemi könyvtár kiadványai 19./ - Reguli Ernő: Szeged bibliográfiájának tervezete. Sz. 1954. 17 1. /A szegedi egyetemi könyvtár kiadványai 20./ -
Bóday Pál : A Szegedi Központi Katalógus terve és a Somogyi-könyvtár ajánlókatalógusának kérdése. Sz. 1954. 24 1. /A szegedi egyetemi könyvtár kiadványai 21./ 

20 Ertsey Péter : A Somogyi-könyvtár szegedi folyóirat- és hírlapanyagának bibliográfiája. Sz. 1954. 58 1. /A szegedi egyetemi könyvtár kiadványai 28./
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tanács  népművelési  osztályának bevonásával  a  fiókkönyvtárak perspektivikus  és  idei
részletes tervét". 
      Újabb tervezet kidolgozására azonban ebben az évben már nem került sor. Az ősszel
kialakított önálló gyermekkönyvtár viszont lehetővé tette a fiatal olvasóknak a központi
épületen kívüli  elhelyezését.  E  "könyvtár"  vándorlása  érzékletesen szemlélteti  Szeged
könyvtárügyének  helyzetét.  1952-ben,  amikor  Pécsett  már  önálló  könyvtár  állt  a
gyermekek rendelkezésére, Szegeden a járási könyvtár fogadta be a gyermekolvasókat,
hogy indokul szolgáljanak a "helyi" tevékenységhez. A "profilírozás" során hullámuk a
Somogyi-könyvtár központjára zúdult. Az itt folyó építkezés azonban a felnőtt olvasók
ellátását is korlátozta, érthető tehát, hogy a legfiatalabb olvasók "zajos viselkedése" sok
panaszra adott okot.  Az 1954. szeptemberi jelentés ezért a legjelentősebb eseménynek
minősítette a gyermekrészleg önálló helyiségben való elhelyezését. 
      A város "nagy könyvtárainak" 1954. évi helyzetéről egyébként egy következő évi
könyvtárközi  bizottsági  ülésre  készített  jelentés  tájékoztat.  21 Eszerint  az  öt  könyvtár
együttes  állománya  587  600  könyvtári  egység  volt;  ebben  az  egyetemi  könyvtárból
időközben kivált orvostudományi egyetem 12 000, a Gorkij Könyvtár 12 800 és a járási
könyvtár 7000 kötettel szerepelt a tudományegyetemi és a Somogyi-könyvtár állománya
mellett. Az évi gyarapodásuk összegezve 25 500 kötetet tett ki. Olvasóforgalmuk pedig a
következő volt: 

 

      Az adatok már érzékeltetik a könyvtárak helyzetében bekövetkezett változást.  Az
egyetemi könyvtár, bár a város könyvtárügyeivel még továbbra is behatóan foglalkozott,
egyre inkább a könyvtárközi bizottságban vállalt  szerepre korlátozta "közművelődési"
tevékenységét,  és  sajátos  feladatainak  megszervezésére  törekedett.  A  járási  könyvtár
városi  szerepe  szűkebb  területre  szorult.  Fokozatosan  zsugorodott  egészen  a  helyi
kölcsönzés beszüntetéséig. 
      A Gorkij Könyvtár nem tudta jelentősen fokozni tevékenységét.  Ezzel  szemben a
Somogyi-könyvtár szép számú olvasótábort szerzett,  gyermekkönyvtára számottevően
megnövekedett ; csupán hálózata maradt még mindig kezdetleges és erőtlen. 
      A  könyvtárközi  bizottságnak  az  iskolai  könyvtárüggyel  foglalkozó  jelentéséből
kiderült, hogy a város általános iskoláiban tanulónként átlagosan 0,45, a középiskoláiban
4,8  kötet  jutott.  Szembetűnő  volt  továbbá  az  ifjúsági  könyvállomány  egyenlőtlen
megoszlása az általános iskolák (0,2—1,5 kötet) és középiskolák (0,8—12,3 kötet) között.
A  nevelői  könyvtárakban  sokkal  kedvezőbbek  voltak  az  arányok,  bár  rendkívül
szélsőséges határok között mozogtak: az általános iskolákban tanáronként 3,8—208,1, a
középiskolákban  42,4—337,1  kötet  között.  Ezt  a  nagy  eltérést  részben  a  tanulói
könyvtárakból kivont könyvek okozták, ezért javasolta a jelentés készítője, Rully János
gimnáziumi  tanár,  a  Radnóti  gimnázium  könyvtárosa,  hogy  "az  ifjúsági  és  nevelői
könyvtárak közötti  aránytalanság enyhítésére  vissza  lehetne helyezni  a  már helyesen
értékelt írók műveit (Benedek Elek, Gárdonyi Géza stb.)". Megdöbbentő adatokat közölt:
pl. a tanítóképzőben Móricz Rokonok c. regényéből egyetlen példányt sem talált,

 

21 Pálfy Gyula: A szegedi könyvtárak 1954. évi munkája az évi jelentések tükrében. Sz. 1955. 7 gépelt lap.
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ugyanakkor a szövőipari technikumban 20 példány volt belőle; itt viszont hiányzott A
Noszty-fiú...  A  Mátyás  téri  általános  iskolában  három  éven  át  az  iskolából  kikerült
mintegy 300 nyolcadik osztályos tanulónak egyetlen Egri csillagokat tudtak kézbe adni. 
      A fogyatékosságok legfőbb okát a gépies, központosított könyvbeszerzésben és az
ésszerűtlen és gazdaságilag káros utalványos vásároltatásban látta. 
      Tulajdonképpen az 1954. év föladata lett volna,  hogy lezárja a könyvtár "vajúdó"
szakaszát;  erre  mutattak az  országos  könyvtárügyben bekövetkezett  változások is.  A
megszűnt  Népkönyvtári  Központnak,  amely  gondoskodott  a  Somogyi-könyvtár
közkönyvtári  feladatához szükséges  állományról,  feladatkörét  részben a Népművelési
Minisztérium  könyvtári  főosztályának  népkönyvtári  osztálya,  részben  az  Országos
Széchényi Könyvtár vette át. Ezzel megerősödött a szakfelügyeletet gyakorló felső szerv
hatóereje.  A  szakmai  irányításhoz  pedig  két  új  intézmény,  a  Magyar  Tudományos
Akadémia könyvtártudományi főbizottsága és a minisztérium mellé  rendelt  Országos
Könyvtárügyi  Tanács  adott  támogatást.  22 A  könyvtárosok  tájékoztatását,  ismereteik
bővítését most már egy másik nagymúltú folyóirat, az 1955-ből újból megjelenő Magyar
Könyvszemle is segítette. 
      Kedvezően hatott a helyi tanácsok gazdasági megerősítéséről szóló 1091/1954. (XI. 5.)
sz.  kormányhatározat,  mivel  ezzel  megkezdődött  a  városi  és  járási  könyvtárak
fejlesztése. 
      A Somogyi-könyvtár válságának és bizonytalanságának elhúzódását olyan mélyen
gyökerező nehézségek okozták, amelyeket a különféle szép tervek és ötletes javaslatok,
de még a helyes rendelkezések sem szüntethettek meg egy csapásra. 
      A könyvtári munka minőségi változását a személyi föltételek javításával is próbálták
megoldani.  Visszavonták  Szőke  Mihály  vezetői  megbízását,  mivel  "a  könyvtár  olyan
növekedést  mutat,  amely  megkívánja,  hogy  fiatal,  tettre  kész  munkaerő  kerüljön  a
könyvtár élére". (1610—77—3/1954. júl. 26. 
      Vezetővé  július  21-én  Lődi  Ferenc  költőt  és  újságírót  nevezték  ki.  Ezt  további
változások követték,  és  az intézet  ekkor már 11 fős  létszáma szinte  kicserélődött.  Ez
egyaránt  érintette  az  érdemi  szakmunkát  és  a  kisegítő  tevékenységet  végzőket.  A
szükséges változás nagyobb részben nem váltotta be a hozzá fűzött reményeket. Például
maga  a  vezetés  alig  másfél  év  után,  Lődi  Ferenc  1955.  november  15-én  történt
lemondásával ismét égető gonddá vált. 
      A központi könyvtár kibontakozó feladatához, a könyvkölcsönzéshez már 1952-től
folyamatosan, de igen szerény számban, új státusokat kapott. Ezek betöltése kezdetben
elég sikertelen maradt, felvételre vagy áthelyezéssel, vagy tanácsi kijelölés során kerültek
nagyobb  részben  képzetlen  dolgozók  (Farkas  Károlyné,  Vereska  Andrásné).  Az
időközben eltávozó már több-kevesebb gyakorlattal bíró munkatársak (Pálfy Gyuláné,
Fazakas Andrásné, Pásztor Elemérné, Tébesz Antalné) helyére ugyancsak szakképzetlen
fiatalok kerültek,  akiknek az  érettségi  bizonyítványához érdemleges  szakismeret  még
nem kapcsolódott, és — sajnos — hivatásszeretet sem. A könyvtári munkában ugyancsak
gyakorlatlan,  de az irodalomban és a művészetben már ismert  nevű két munkatársat
kapott az intézet a költő Ertsey Péter (1953. márc. 15.) és a festőművész és író Vincze
András (1954. jan. 15.) személyében. A jogi végzettségű, korábban postatiszt Ertseynek
verseskötete  és  cikkei  jelentek  meg,  Vincze  pedig  egyéni  jellegű  grafikáival  és
festményeivel tűnt fel.  Könyvtári alkalmazásuk az intézet közművelődési feladataihoz
kapcsolódott;  az olvasói igények kívánták a Somogyi-könyvtárban is  a színvonalas és
kulturált  szolgálatot,  s  ők ennek a  várakozásnak  eleget  is  tettek  az  olvasótermi  és  a
tájékoztató szolgálatban. 
      Szakképzett, de akkor még gyakorlatlan munkatársként került az intézethez 1954.
július 16-án az egyetemi könyvtárosi oklevéllel rendelkező Reguli Ernőné, és 1955. július
1-én  a  főiskolai  könyvtárosi  végzettségű  Magyar  Mária  (későbbi  Fodor  Lászlóné).
Kezdetben a "minde- (22)

 

22 Hencz Aurél: A művelődési intézmények és művelődésigazgatás fejlődése 1945-1961. Bp. 1962. 178-190. 
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nességre"  kényszerültek,  Szőke  Mihály  mellett  ismerkedtek  a  könyvtári  gyakorlati
munkával, a sajátos feldolgozási rendszerrel, a közönségszolgálattal. Hivatásukat majd
csak később találták meg a könyvtárban, s  Reguliné a legkiválóbb munkatársak közé
került. 
      A Somogyi-könyvtár föllendülése — sok tényező kedvezőtlen befolyására — nem
bontakozott  ki  az  országos  méretekhez hasonlóan.  A hosszan  elhúzódó  építkezés  az
addig kiemelkedő munkát végző olvasótermi szolgálatot gyakorlatilag lehetetlenné tette;
tavasztól  őszig  a  kupolacsarnokba  való  kitelepítés  csak  szükségmegoldás  volt  az
újságolvasók számára. Az egyetlen hely az olvasóterem lett volna,  ahol pl.  író-olvasó
találkozókat  lehetett  volna  szervezni.  A  kis  alapterületű  és  kezdetleges  berendezésű
fiókkönyvtárak  erre  nem  adtak  lehetőséget;  ezekben  továbbra  is  csak  egy-egy
könyvismertetésre kerülhetett sor. A könyvtári propagandának csupán azt a sajátos és
ebben az időben már megszokottá vált formáját tarthatták fent, hogy két nagylétszámú
kollégiumban, a szakérettségizők és az ápolónőképző intézet diákotthonában rendeztek
helyi  vagy  központi  előadóval  sikeres  irodalmi  estet.  Az  országosan  föllendülő  író-
olvasó találkozókhoz hasonló eredményekkel tehát Szeged még nem büszkélkedhetett. 
      Olvasó forgalmi adataiban viszont az országoshoz hasonlóan a "számok hajszolása"
kimutathatóan  követte  kulturális  életünk  torz  kinövését.  A  tiszteletdíj  fizetésének
helytelen  alapelve,  a  pontrendszer,  törvényszerűen  meghozta  visszahatását,  ezért  a
Somogyi-könyvtárban pl. az 1955. évi forgalmi adatokból valójában csak a beiratkozás
számadatait tekinthetjük mutató értékűnek. 

      Ebben az évben a beiratkozott olvasók száma 5223 fő, alig háromszázzal több, mint az
előző évben, Szeged lakosságának 6,5 százaléka; szinte azonos az egyetemi könyvtáréval
(5303 fő). Ugyanakkor a Somogyi-könyvtárban az előző évihez viszonyítva a kölcsönzők
száma  20,  a  kölcsönzött  kötetek  száma  87  (!)  százalékkal  emelkedett,  noha  pl.  a
hálózatban érdemleges előrehaladás nem történt. Az önálló gyermekkönyvtár olvasóinak
száma  pedig  csökkent,  mert  időközben  a  Takaréktár  utcai  földszinti  helyiségből  a
Horváth  Mihály  utcában  egy  emeleti,  kedvezőtlenebb  adottságú  helyre  kellett
átköltöznie. 

      A  könyvtár  1955.  évi  munkaterve,  amelyet  már  Lődi  Ferenc  készített,  a
könyvtárpolitika  helyes  céljait  fogalmazta  meg:  "Könyvtárunk  az  általános
közművelődési  jellege  szerint  egyaránt  betölti  a  tudományos  és  tömegkönyvtári
funkciót,  segíti  a  kultúrforradalmunk  ügyét  [...]  Fiókhálózati  munkáján  keresztül  az
olvasómozgalomba  bevonja  az  üzemek  dolgozóit  is,  és  a  parasztság  körében  a
legalkalmasabb  könyvtári  propagandaeszközökkel  felvilágosító,  nevelő  tevékenységet
folytat  a  szocialista  mezőgazdaság  népszerűsítéséért.  Az  eddig  elkövetett  hibák
feltárásával  és  a  Központi  Vezetőség  márciusi  határozatai  szellemében  a  tömegek
igényeinek  kielégítését  a  politikai  nevelőmunka  egybekapcsolásával  végzi..."  (1610—
28/1954. dec. 12.) 
      Ámde az általános célok megvalósításához nem volt meg a lehetőség. A könyvtárnak
mind anyagi eszközei, mind személyi föltételei elégtelennek bizonyultak. Ezt az 1955. évi
tanácsi és minisztériumi vizsgálatok újból megmutatták. 
      A városi tanács végrehajtó bizottsága július 19-én a népművelési osztály vezetőjének,
Korek  Józsefnek  jelentése  alapján  foglalkozott  Szeged  könyvtárügyével.  A  jelentés  a
fejlődésben elért  eredmények (állománygyarapodás,  fiókhálózat  létrejötte  stb.)  mellett
helyesen elemezte a 4 nagykönyvtár és a kb. 80 üzemi, hivatali könyvtár helyzetét. Bár a
végrehajtó bizottsági  ülés a soron következő feladatokat helyesen emelte ki,  hathatós
segítséget  nem adott  a  Somogyi-könyvtárnak.  (161/1955.  vb.  sz.)  Ennek  bizonyítéka,
hogy  a  könyvtár  munkájáról  az  1955  decemberében  tartott  minisztériumi  vizsgálat
ugyanolyan súlyosan elmarasztaló véleményt alakított ki, mint a két évvel korábbi. "Az a
szervezetlenség,  amelyet  az  1953-ban  lefolytatott  felülvizsgálat  megállapított,  ma  is
fennáll" — írta jelentésében a minisztériumi bizottság, miután rámutatott arra, hogy a
könyvtár épületének kibővítése most már megteremtette az átszervezés legfőbb tárgyi
feltételét. Kiemelték a vezetés megoldatlanságát (Lődi Ferenc ekkor már lemondott), és a
személyzet döntő szerepét. Sürgették, hogy a létszámot további jól kép- 
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zett szakemberekkel frissítsék föl, mivel a korszerűtlen és kezdetleges munkamódszerek
csak így küszöbölhetők ki. 
      Legnagyobb döbbenetet a kölcsönzés technikájának bonyolultsága keltette a vizsgáló
bizottságban. Az olvasónak a más-más feladatot végző három könyvtáros között kellett
járkálnia a könyvvisszaadástól az új kölcsönzésig, miközben mind a visszahozott, mind a
kivinni szándékozott mű ismételten körbejárt a visszázó, a kartonkezelő és a könyvajánló
kezén. 
      Az olvasótermi szolgálat most is jó benyomást keltett, bár az átalakítás utáni élete
csak épp akkor kezdődött. 
      Eredetileg 1956-ban fejeződött volna be az épületbővítés 8,6 millió Ft költséggel, de
közbejött akadályok miatt csak 1,6 millió Ft-ot fordítottak az időközben csökkentett terv
megvalósítására. Az új könyvtári helyiségeket 1955. augusztus 20-án ünnepélyes keretek
között adták át. 
      Az épület  kibővítése látszólag kedvező  alkalmat kínált  a  könyvtár helyiségeinek
ésszerű  átcsoportosítására.  A  bizottság  erre  vonatkozó  javaslata  azonban  a  korábbi
elhelyezési  gondokat  legfeljebb  újakkal  helyettesítette,  hiszen  a  modern  könyvtári
szolgálathoz  mindenképpen  alkalmatlan  épületben  rejlő  korszerűtlenséget  a  szobák
átcsoportosításával megszüntetni nem is lehet. 
      A könyvtár munkaszervezetére a 14 főnyi létszám figyelembevételével a következő
javaslatot tették: 

      I. Igazgatás (2 fő): Igazgató és gazdasági ügyintéző. 
      II.  Állománygyarapítási  és  feldolgozó  csoport.  A  csoportvezetővel  együtt  7  fő:
szerzeményező, leltározó, címfelvevő, szakozó, sokszorosító, szerelő. A cédulairányítást
a  leltározó,  a  katalógusszerkesztést  és  cédulabeosztást  a  címfelvevő  és  a  szakozó
munkakörbe utalták.  A hivatalsegéd  a  takarítás  és  a  kézbesítés  mellett  a  szerelést  is
végezné. (Ide kívánkozik egy elgondolkoztató adat: a könyvtár alapterülete 1090 m 2 ,
többszintes  könyvraktárakkal,  170  ezer  kötetes  állománnyal,  s  ehhez  1  takarító-
hivatalsegéd volt!) 
      III.  Olvasószolgálati  csoport:  5  fő.  (1  csoportvezető-tájékoztató,  2  kölcsönző,  1
raktárkezelő és 1 olvasótermi felügyelő.) 

      A bizottság a második ötéves terv időszakában (1956—1960) a létszám 18—20 főre
emelését  tartotta  szükségesnek.  Elképzelésüket  ugyanis  arra  a  tervezetre  építették,
amelyet  a  legfontosabbnak  minősítettek:  a  Somogyi-könyvtárnak  a  járási  könyvtár
munkájával való szoros egybehangolására. Eszerint a járási könyvtár mint irányító szerv
átvette volna a Somogyi-könyvtár fiókhálózatát, így a Somogyi-könyvtárnak mind a 14
fős személyzete megmaradt volna a központi feladatok ellátására. 
      A  jelentés  döbbenetes  hatásával  végre  valóban  intézkedésre  késztette  a  városi
tanácsot. 1956-ban, hasonlóan az 1954. évihez, gyökeres személyzeti változásokra került
sor.  Az  új  vezetést  és  a  korszerű  feldolgozó  szakrend  meghonosítását  a  létszám
növelésével és az egyetemtől áthozott dolgozókkal oldották meg. Vezetővé május 15-én
Bezerédy István tanárt, az egyetemi oktatási osztály vezetőjét nevezték ki, helyetteséül
pedig  Hevesi  Józsefet,  az  egyetemi  könyvtár  könyvtárszakot  végzett  munkatársát.  A
további  személycserékkel  is  a  belső  ellentétek  feloldását,  a  szakképzettség  emelését
kívánták segíteni. A könyvtár dolgozóinak összetételében a korábbi hárommal szemben
hatra  emelkedett  az  egyetemi  vagy  főiskolai  végzettségűek  száma  (közöttük  3
könyvtárszakos,  2  pedagógus  és  1  jogász  volt).  Végre  megkezdődhetett  a  már  régen
tervezett  áttérés  a  decimális  rendszerre,  és  viszonylag rövid idő  alatt,  az  országosan
kibontakozó eredményekhez hasonlóan,  a  Somogyi-könyvtárban is  a  legszervezettebb
munkaközösség a földolgozó csoport  lett.  Az olvasószolgálatban azonban csak lassan
következett  be  a  szakszerű munka kialakítása.  A hálózat  az 1955.  január 16-a  óta  itt
dolgozó  Móricz  Béla  irányítása  alatt  maradt.  A  fiókkönyvtárak  és  könyvállományok
kezelői szinte változatlanul öröklődtek évről évre: az esetenkénti személycserék pedig
inkább  visszaesést,  mint  emelkedést  jelentettek,  mivel  az  alacsony  tiszteletdíjakból
következő kényszerhelyzet megalkuvásra kényszerítette a könyvtárat. 
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      Eddig még kevéssé vizsgált kérdést, a szakszervezeti könyvtárak helyzetét vetette fel
a könyvtárközi bizottság 1956. szeptember 28-án. 
      Móricz  Béla  jelentése  szerint  a  meglátogatott  üzemi  könyvtárak  közül  a
kenderfonógyári közelítette meg a legjobban célját. Félfüggetlenített könyvtárosa, Pávó
Ferenc,  jó  könyvpropagandát  folytatott,  rendszeresen  tartott  üzemegységenként
könyvismertetéseket, és könyvkiállításokat is rendezett. Sokat foglalkozott a bejáró fiatal
munkásokkal. Az üzemnek kb. 1350 kötetes könyvállománya és 126 beiratkozott olvasója
volt. A Textilművekben a kétezres kötetszámú állományból a 620 olvasó havonta átlag
ezer kötetet kölcsönzött,  emellett az érdeklődőknek a 700 kötetes műszaki könyvtár is
rendelkezésére  állt.  Hátráltatta  azonban itt  az  elevenebb  élet  kibontakozását,  hogy a
tiszteletdíjas  könyvtárost  más  munkával  is  foglalkoztatták.  Lelkes  társadalmi  munkát
talált a bizottság a felsővárosi  cipőgyár könyvtárában; az olvasók (a dolgozók 40%-a)
havi átlagban 250 kötet könyvet kölcsönöztek. 
      Általánosságban  azonban  mégis  azt  állapította  meg  a  vizsgálódás,  hogy  az
üzemekben a könyvtár a kulturális  munkának elhanyagolt  területe.  A legtöbb helyen
sem a szükséges időről, sem a kielégítő berendezésről nem gondoskodtak, a megfelelő
könyvtárosról nem is szólva. 
      A bizottság a vita után azt  javasolta,  hogy a Somogyi-könyvtár a szakszervezeti
"területi  főkönyvtárak"  helyzetének  figyelembe  vételével  készítse  el  fejlesztési  tervét
négy kerületi fiókkönyvtár és megfelelő számú kölcsönzőhely létesítésére. 
      Mintegy  ennek  kiegészítéseként  javasolták  a  Népművelési  Minisztériumnak  a
"mérőszámrendszer", a pontrendszer megszüntetését, és a fiókkönyvtárak részére fél- és
egész állások szervezését kérték. 
      Ezekben a javaslatokban az új könyvtárügyi törvény, az 1956. évi 5. sz. törvényerejű
rendelet szelleme tükröződött. 
      Az  új,  decimális  rendszerű  feldolgozó  munka  júliusban  indult  meg  a  Somogyi-
könyvtárban.  Kialakulását  az  Országos  Széchényi  Könyvtár  módszertani  osztályának
munkatársai  (Bereczky  László  és  Varsányi  Endréné)  szakmai  tanácsaikkal  segítették.
Hevesi  Józsefnek  az  eredetileg  a  szegedi  egyetemi  könyvtár  gyakorlatára  épült
módszerét néhány javaslattal (pl. a kurrens és prézens anyag különválása, négy helyett
öt nagyságrend bevezetése) a helyi szükségletnek megfelelően módosították. 23 
      Az állományvédelmet szolgálta volna a házi kötészet, melynek létrehozására az előző
évi végrehajtó bizottsági döntés alapján különféle szervekkel eredményes tárgyalásokat
folytatott a könyvtár. De a műhely felállítására még két évet várni kellett. 
      Az év majdnem minden megkezdett tevékenysége még egy ideig kísérleti  jellegű
vagy  befejezetlen  maradt.  Mindehhez  az  új  vezetés  tapasztalatlanságán  és
bizonytalankodásán kívül súlyosan esett latba az ország politikai életében tapasztalható
nyugtalanság, mindaz a feszítő erő, mely végül ellenforradalmi kísérletben robbant ki. 
      1956.  október  15-én  reggel  a  könyvtárba  érkezése  után  váratlan  szívrohamban
elhunyt Szőke Mihály (1897—1956),  alig fél  évvel  a 60.  éve előtt,  ő volt  a régi kettős
intézet utolsó vezetője,  s vele bizonyos értelemben megszűnt egy sajátos szemlélet  is,
mely  szinte  feloldhatatlanul  a  múlthoz  kapcsolódott.  Harminchárom  évi  szolgálati
idejéből kilencet töltött Mórával, tizenötöt más igazgatók (Cs. Sebestyén, Csallány) alatt,
és kilenc évig vezette megbízottként az intézetet. Ebből alig négy év esett az önállósult
könyvtárra, de ekkor még ez is inkább prézens könyvtár s nem "népkönyvtár" volt. A 30-
as, 40-es évek során tett külföldi útjain ugyan látta az európai nagykönyvtárak jórészét,
de  nem valószínű,  hogy mélyebben tanulmányozta  volna  a  public  library-t,  amelyet
annyit emlegetett; mint ahogyan 1945 után szívesen és gyakran idézte "a mi Móránkat"
is. 

 

23 Bereczky László-Varsányi Endréné : Jelentés a szegedi Somogyi-könyvtárban végzett munkáról. Sz. 1956. 10 gépelt lap. 
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      A magányos agglegény, a "soha nem hiányzó" hivatalnoktípus jellegzetes képviselője
volt.  Érdeme a  hosszú  szolgálati  ideje  alatt  beáramló  könyvek szorgos  földolgozása,
amelyben nyelvekben való jártassága segítette. Az olvasótermi felügyeletet évtizedeken
át  szinte  egyedül  végezte.  Munkatársai  bizalmát  általában  nem  nyerte  meg,  a
látogatókkal szemben készséges  magatartást  tanúsított,  de alázatoskodó modorossága
inkább visszatetszést szült. Igazából az intézeti közösségnek sem korábban, sem később
mint megbízott vezető nem tudott megbecsült alkotó tagjává válni. 24 

 

24  Vö. Elek László: Móra Ferenc levelezése a gyomai Kner családdal. = A Szántó Kovács Múzeum Évkönyve. Orosháza, 1960. 401-402. Levélrészlet Szőke Mihályról. Közli még: [Szíj Rezső] (Sz. R.): Móra Ferenc a szegedi
könyvtári helyzetről. Könyvtáros, 1963. 3. sz. 153.
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